LISTA DE PROBLEMAS 1
MODELIZACIÓN

1) Partiendo de las propiedades que definen la probabilidad:

i) P(A)(0,

ii) p(() = 1,

iii) A(B = ( ( P(A(B) = P(A) + P(B);

demostrar que

a) P(() = 0,    b) P(Ac) = 1 - P(A)   (Ac = ( - A)
   c) P(A(B) + P(A(B) = P(A) + P(B).

2) Hallar la probabilidad de que la suma de las puntuaciones de tres dados sea 15.

3) ¿Cuál es la probabilidad de que en una reunión de 10 personas dos de ellas tengan el mismo cumpleaños? ¿Cuántas personas debería haber para que la probabilidad sea aproximadamente 1/2 ?

(Nota: Supóngase que los años son siempre de 365 días, esto es, que nadie cumple años el 29 de febrero).

4) Hallar la probabilidad de que las raíces de  ax2 + bx + c = 0 sean reales, donde a, b y c se escogen tirando tres dados.

5) En una urna hay n bolas rojas y m negras. Sabiendo que la probabilidad de sacar bolas rojas es 1/2 , hallar el menor valor posible de n. ¿Cuál es el menor valor par de n?

6) Un opositor ha estudiado 21 de los 30 temas. Se puede presentar a dos modalidades de examen:

a) Se le muestran 4 temas y debe exponer 2.

b) Se le muestran 7 temas y debe exponer 3.

¿Qué modalidad le favorece más?

7) Dos equipos de fútbol sala juegan una serie de partidos hasta que uno de ellos gane 4. Suponiendo que no hay empates y que cada equipo gana con probabilidad 1/2 cada partido, hallar la probabilidad de que:

a) La serie acabe en, a lo más, 6 partidos.

b) Exactamente en 6, sabiendo que el primer equipo ha ganado los dos primeros                                                   partidos.

8) Un algebrista y un topólogo se olvidan, cada uno, con probabilidad 1/4 el paraguas en el comercio en el que entran. Además el algebrista se olvida sacarlo de casa con probabilidad 1/2. Después de visitar tres comercios, los dos vuelven a casa. Hallar la probabilidad de que:

a) Los dos lleven paraguas.

b) Entre los dos sólo tengan un paraguas.

c) Suponiendo b), el que haya perdido el paraguas sea el topólogo.

9) Hernández, Fernández y González dicen la verdad una de cada tres veces, independientemente. Si Hernández dice que Fernández niega lo que González dice sea falso, hallar la probabilidad de que González diga la verdad.

10) El profesor de pesos imponderables (PI) enciende sus cigarros usando cerillas de la cajetilla de su bolsillo derecho o izquierdo, al azar. Sabiendo que cada cajetilla tiene 100 cerillas, ¿cuál es la probabilidad de que en la del bolsillo derecho queden 20 cuando la otra se acabe?

Un profesor puntúa cada una de las cuatro preguntas de un examen con un número del 1 al 10 elegido al azar. Hallar la probabilidad de que la suma de las puntuaciones sea diez. En general, hallar la probabilidad de sacar n si hay k preguntas puntuadas al azar con un número entre 1 y n.

Hallar la probabilidad de que al dividir una cuerda en tres trozos se pueda formar con ellos un triángulo.



Los siguientes problemas son más difíciles que los anteriores pero también más completos y en el espíritu de la asignatura.

Una secretaria mete n cartas al azar en n sobres.


a) Hallar la probabilidad de que ninguna carta vaya en su sobre.


b) Estudiar el resultado de a) cuando n es infinito.


c) Estudiar, en términos de n, con qué precisión el resultado de b) aproxima al de a).

Sugerencia:  probar primero, por inducción, una fórmula para  P(A1(A2(...An)

En el poker se reparten a cada jugador 5 cartas de una baraja francesa (4 palos de trece cartas cada uno). En la práctica, muchas veces se obtienen de mano jugadas del tipo:

8( 9( 10( 2( 3( con lo cual uno no sabe si descartarse de las dos últimas cartas buscando una escalera (las 5 cartas consecutivas) o de la tercera y la quinta buscando color (todas de corazones).


a) Estudiar qué es más aconsejable.


b) Es natural suponer que la probabilidad de ganar con escalera o con color es inversamente proporcional a la probabilidad de obtener estas jugadas de mano. Bajo esta hipótesis, responder a) de nuevo.

La hemofilia es una enfermedad ligada a los cromosomas sexuales de una forma análoga a la del daltonismo, salvo en que es imposible que los dos cromosomas X de una mujer la porten simultáneamente (por tanto las mujeres no pueden parecer hemofilia).


a) Elaborar un modelo de la transmisión de la hemofilia.


b) Supongamos que el primer hijo varón de una mujer es hemofílico y que no hay antecedentes en la familia, con lo cual ha habido una mutación en ella o en su hijo. Hallar la probabilidad de que el segundo hijo varón sea hemofílico sabiendo que la probabilidad de una mutación es 1/100.000 .

Hallar el número de formas en que se pueden colorear los cinco radios de la rueda de carro de la figura, usando a lo más n colores. Utilizar el resultado para probar que para

 todo n,    n5 - n  es múltiplo de 5 (pequeño teorema de Fermat para p=5). ¿Se puede usar una rueda con 4 radios para probar que 4 | n4 - n ? Estudiar el caso general con k radios, dando demostraciones rigurosas de las afirmaciones que se hagan.

Un borracho da cada segundo un paso, al azar, a la derecha o a la izquierda. Sabiendo que al cabo de 2n segundos está de nuevo en el punto de partida y que su casa está a k pasos a la izquierda,


a) Hallar la probabilidad de que haya pasado por delante de su casa.


b) Tratar de obtener una aproximación para la solución de a) cuando  n ( k2.

Sugerencia: Utilizar el problema de la cola del cine.

En los exámenes tipo test de Matemáticas de 1º de Biológicas hay 10 preguntas y 5 posibles respuestas para cada una de ellas. Habitualmente se cuenta cada respuesta acertada como 1 y cada respuesta errónea se penaliza con -0’2 (las no contestadas no se penalizan).


a) Estudiar la justicia de este método considerando las probabilidades de aprobar sin saber nada o sabiendo un cierto porcentaje de las preguntas.


b) Suponiendo que hay una probabilidad (pequeña) p1 de que se deje sin contestar una pregunta que uno sabe por un error al copiar los cálculos; revisar de nuevo la justicia del método.

Si cambiamos los signos en la serie armónica, 31/k , obtenemos valores para las sumas parciales que varían entre -1-1/2-1/3-...-1/n ( -log n   y    ( log n .


a) Buscar funciones r1(t), r2(t),..., rn(t): [0,1] ( {-1,1} tales que 

P(ri(t)=1) = P(ri(t)=-1) = P(ri(t)=1 | rj(t)=1) = P(rj(t)=1 | ri(t)=-1) = 1/2   si i(j.


b) Demostrar que si escogemos t al azar en [0,1] , sn(t) = 3k(n rk(t)/k   da con igual probabilidad todas las configuraciones de signos en la n-ésima suma parcial de la serie armónica.


c) Hallar I|sn(t)|2 dt   y concluir que para la mayoría de las configuraciones de signos las sumas parciales están acotadas.

